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COLLECTION DU MIDI DE LA FRANCE 
CONSTITUÉE ENTRE LES ANNÉES 1970 ET 1990

19. Maurice UTRILLO18. Maurice UTRILLO3. Camille PISSARRO

22. Kees VAN DONGEN21. Kees VAN DONGEN20. Tsuguharu FOUJITA

31. Jean-Michel ATLAN25. Moïse KISLING23. Marc CHAGALL
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ENSEMBLE D’ŒUVRES ORNANT LA RÉSIDENCE PARISIENNE 
D’UN COLLECTIONNEUR SUISSE 

16. Bernard BOUTET DE MONVEL15. Bernard 
BOUTET DE 

MONVEL

14. Bernard BOUTET DE MONVEL

17. Bernard BOUTET DE MONVEL

33. Wolfgang PAALEN30. Jean HÉLION29. Jean HÉLION
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COLLECTION DU PRÉSIDENT A. MITHOUARD, ANCIEN PRÉSIDENT 
DU CONSEIL MUNICIPAL DE PARIS, PUIS PAR DESCENDANCE 

6. Maurice DENIS5. Ateliers d’Art Sacré 4. Ateliers d’Art Sacré 

7. Maurice DENIS

8. Yvonne MITHOUARD d’après M. DENIS
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ENSEMBLE D’OEUVRES ORNANT 
UN APPARTEMENT DE LA RIVE GAUCHE

COLLECTION PARISIENNE 

COLLECTION D’ILE-DE-FRANCE 
CONSTITUÉE DANS LES ANNÉES 198

27. Léopold SURVAGE13. Charles CAMOIN11. Henri HAYDEN

1. Henri de TOULOUSE-LAUTREC 2. Henri de TOULOUSE-LAUTREC

36. Claude VERLINDE35. Claude VERLINDE
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A DIVERS COLLECTIONNEURS FRANÇAIS 

12. Jean PUY10. Maximilien LUCE9. Maximilien LUCE

28. Albert GLEIZES26. Moïse KISLING24. Pablo PICASSO

34. Vladimir WEISBERG32. André LANSKOY
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1	� Henri de TOULOUSE-LAUTREC (1864 – 1901)
Femme sur le dos - Lassitude, de la suite «Elles», 1896�  
Lithographie de couleur sanguine sur fond teinté, impri-
mée sur papier vélin mince filigrané «G.Pellet/T. Lautrec»�  
Monogrammé du tampon de l’artiste sur le côté gauche, 
annoté «série n° 96» à l’encre par Gustave Pellet et para-
phé en bas à droite.�  
Tirage à 100 épreuves. �  
Publiée par Gustave Pellet, Paris�  
H: 40,8 cm L: 52,3 cm

Provenance :�  
Collection Privée�  
�  
Bibliographie :�  
Delteil 189�  
Wittrock 165

4 000 / 6 000 €
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2	� Henri de TOULOUSE-LAUTREC (1864 – 1901)
Femme au tub - Le tub de la suite «Elles», 1986�  
Lithographie en couleurs imprimée sur papier vélin mince 
filigrané «G.Pellet/T. Lautrec».�  
Monogrammé du tampon de l’artiste sur le côté gauche, 
annoté «série n° 22» à l’encre par Gustave Pellet et para-
phé en bas à droite.�  
Tirage à 100 épreuves.�  
Publiée par Gustave Pellet, Paris�  
H: 40,9 cm L: 52,2 cm�  
Légères déchirures dans les bordures de marge.

Provenance :�  
Collection privée�  
�  
Bibliographie :�  
Delteil 183�  
Wittrock 159

10 000 / 15 000 €
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3	� Camille PISSARRO (1830 – 1903)
Femme et enfant près d’un puits�  
Pastel sur papier.�  
Signé en bas à gauche et numéro 15 au crayon�  
43,5 x 31 cm à vue�  
Un certificat d’authenticité de la galerie Alex Maguy n°2951.�  
(Etiquette n°2951 collée au dos du montage de l’encadrement)

Provenance :�  
Paris, Vente Maurice Rheims, 7 décembre 1949, lot 15.

25 000 / 35 000 €
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Les Ateliers d’Art Sacré (1919-1947) sont créés en 1919 à l’initiative de Georges 
Desvallières et de Maurice Denis et placés sous le patronage de Notre Dame-de-Paris. 
Ils s’installent, dans un premier temps, dans l’atelier de Paul Sérusier. Ces ateliers ont 
l’ambition de favoriser la production d’œuvres à la fois spirituelles, accessibles à un 
large public et renouvelant l’art religieux « sulpicien » répétitif et passéiste par les ap-
ports de l’art moderne. Grâce à de nombreuses commandes, les Ateliers contribuent 
à la modernisation de l’art sacré dans les années trente. L’église du Saint-Esprit de Paris 
édifiée par l’architecte Paul Tournon et décorée par une quarantaine d’artistes des 
ateliers, est un des témoignages de cette expérience artistique et collective unique.

4	� Atelier d’Art Sacré
Fête-Dieu �  
Aquarelle et gouache sur carton� 
20 x 20,5 cm�  
Non signé

Provenance :�  
Dans la descendance d’Adrien Mithouard.

2 000 / 3 000 €
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5	� Atelier d’Art Sacré 
Le repas�  
Gouache sur carton� 
23 x 34 cm�  
Non signé

Provenance :�  
Dans la descendance d’Adrien Mithouard.

3 000 / 5 000 €
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6	� Maurice DENIS (1870 – 1943)
Portrait de profil du Président Mithouard, 1918�  
Pastel.�  
Signé en bas au centre et dédicacé « A mon ami�  
Adrien Mithouard, son profil de Guerre Maurice Denis 18 » 
55 x 37 cm à vue

Provenance :�  
Dans la descendance d’Adrien Mithouard.

500 / 1 000 €
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6bis	� Henry LEROLLE (1848-1929)
Christine et Yvonne Lerolle au piano�  
Huile sur toile�  
50 x 56 cm

Provenance:;�  
Dans la descendance d’Adrien Mithouard

4 000 / 5 000 €

Edgar DEGAS - Autoportrait avec les sœurs Lerolle, 
Yvonne et Christine, vers 1895-1896
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7	� Maurice DENIS (1870 – 1943)
Jeune femme et enfants�  
Carton de la broderie vers 1903� 
Aquarelle et gouache sur papier� 
50 x 250 cm

Provenance :�  
Dans la descendance d’Adrien Mithouard.

10 000 / 15 000 €
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8	� D’après Maurice DENIS
L’automne�  
Broderie réalisée d’après le carton de Maurice� 
Denis et exécuté par Yvonne Mithouard�  
42 x 200 cm�  
Encadrement d’époque art nouveau en chêne� 
sculpté

Provenance :�  
Dans la descendance d’Adrien Mithouard.

2 000 / 3 000 €
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9	� Maximilien LUCE (1858 – 1941)
Auvers-sur-Oise�  
Huile sur panneau.�  
Signée « Luce » en bas à droite.�  
Dédicacée « à Louise Guérineau » et datée 1938 au dos.� 
Cachet de l’atelier au dos.�  
16,5 x 19 cm

Bibliographie :�  
Denise Bazetoux, Catalogue raisonné de Maximilien Luce, 
Tome III, reproduit page 102 sous le n°283.

500 / 800 €
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10	� Maximilien LUCE (1858 – 1941)
Bouquet de pivoines sur une table�  
Huile sur papier fort marouflé sur toile.� 
Signée « Luce » en bas à gauche.�  
60 x 49 cm

Bibliographie :�  
Catalogue raisonné de Maximilien Luce, Tome III, Denise Bazetoux, 
Editions Avril Graphique, Paris, 2005, illustré sous le n°644 p.160.

2 500 / 4 000 €
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11	� Henri HAYDEN (1883 – 1970)
Vase de fleurs�  
Huile sur toile.�  
Signée en bas à gauche.�  
Inscription sur le châssis « n°2161 » 
et « 27 septembre 1933 ».�  
33 x 41 cm

Provenance : �  
Vente Tajan, Paris, 18/09/1987, lot n° 81

2 000 / 2 500 €
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�Jean PUY (1876 – 1960)

En 1905, Jean Puy fait partie des artistes qui exposent au Salon d’automne et qui 
vont être baptisés « Les Fauves ». Puy avait haussé fortement ses couleurs dès 1902 à 
l’instar de ses camarades étudiants de l’atelier de Gustave Moreau : Matisse, Derain, 
Marquet, Manguin, Camoin. Les grands marchands le distinguent dès le début du 
siècle : Berthe Weill et surtout Ambroise Vollard qui va bientôt le faire entrer dans les 
collections moscovites de Chtchoukine et de Morozov ainsi que chez les Hahnloser 
de Winthertour. Durant les années vingt, ce seront principalement les galeries Druet 
et Bernheim Jeune.�  
�  
Durant l’Entre-deux-guerres, Puy séjourne en montagne dans les Alpes (Sallanches, 

Abriès, Lus–La–Croix–Haute). En 1929, des toiles de Puy sont présentées à l’exposi-
tion « les Peintres de la neige » à la Galerie Briant à Paris. Aux côtés de celles de Monet, 
Pissarro,Vlaminck,Vuillard, Utrillo. Notre tableau est à rapprocher de deux représenta-
tions voisines du même village de Lus-La-Croix-Haute (conservées respectivement 
au musée des Beaux-Arts de Bordeaux et au musée Dechelette de Roanne).�  
�  
Cette symphonie en blanc d’un hiver en Vercors, dans un dessin souple et élégant, 
est nuancée d’un reliquat de tons verts et roses issus de son passé Fauve. Neige de 
soie, branchages calligraphiques contredisant les angles des toitures et des pylônes, 
Puy nous donne ici, loin des avant-gardes, un petit chef-d’œuvre d’équilibre et de 
poésie.

12	� Jean PUY (1876 – 1960)
Paysage enneigé, Lus-la-Croix-Haute� 
Huile sur carton.�  
Signée en bas à gauche.�  
46 x 55 cm

Œuvre en rapport :�  
Jean Puy catalogue raisonné de l’œuvre peint, Les amis de Jean Puy, 
page 235 sous le n°30510 et 30513

3 000 / 5 000 €
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13	� Charles CAMOIN (1879 – 1965)
Canotiers sur le lac au Bois de Boulogne� 
Huile sur toile�  
Signée en bas à gauche.�  
31 x 38 cm

Bibliographie :�  
Charles CAMOIN, sa vie son œuvre, Danièle Giraudy, Editions la 
Savoisienne, Marseille, 1972. �  
�  
Provenance: �  
Vente Enghien-Les-Bains, 21 juin 1987, Lot no 76�  
�  
Certificat d’authenticité de L.Ch. Camoin, épouse de l’artiste, daté 
du 12 décembre 1979.�  
L’authenticité de ce tableau a été confirmée par Madame Anne-
Marie Grammont-Camoin, lequel sera inclus dans le catalogue 
raisonné de Charles Camoin actuellement en préparation par les 
Archives Camoin. Aucun duplicata du certificat établi en 1987 ne 
sera émis. 

8 000 / 10 000 €
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Après une brillante guerre dans l’aviation durant laquelle il est plusieurs fois bles-
sé, Boutet obtient sa mutation à Fez au Maroc en octobre 1917. Le général Lyautey, 
Résident Général de France au Maroc lui demande de reprendre les pinceaux qu’il 
avait abandonnés lors de la déclaration de guerre. Le peintre va entamer en 1918 
une incroyable série de peintures représentant la vieille ville de Fez, observée depuis 
la terrasse de sa maison au cœur de Fez El Bali. Il représente successivement la kas-
bah avec ses maisons de forme cubique et aux différentes heures du jour : Fez à 9h, 
Fez à midi, Fez à 6h, Fez le soir, Fez en contre-jour. Ces constructions cubiques géomé-
tries pures devenues presque abstraites traduisent son sens de l’observation mais 
aussi dans le même temps un esprit de synthèse proche des modernes du début du 
XXe siècle. Boutet travaille souvent aussi d’après des photographies mises au carreau.

Bernard BOUTET DE MONVEL (1881 – 1949)



38 GROS & DELETTREZ - ART MODERNE & CONTEMPORAIN - 20 JUIN 2023

Notre autoportrait en cavalier portant canne et chapeau à la main, reprend le port 
altier et l’élégance de cet autre autoportrait célèbre de l’artiste devant la place 
Vendôme. Illustrateur du chic masculin des années vingt, mondain, ami du Tout-Paris 
cultivé, Boutet de Monvel peint la bonne société en haut de forme et robes de satin 
Il réalise notamment les portraits du Prince Léon Radziwill au polo de Bagatelle, celui 
du Comte Edgard de Barral ou du Maharadjah d’Indore, œuvres qui contribueront à 
diffuser internationalement sa renommée de portraitiste.

14	� Bernard BOUTET DE MONVEL (1881 – 1949)
Autoportrait en cavalier�  
Crayon sur papier mis au carreau.�  
31,5 x 53,5 cm à vue

1 000 / 1 500 €
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Le tableau « Mr. William. K. Vanderbilt III  » est commandé à l’artiste par le père du 
modèle en 1936. La toile est peinte à New-York d’après photo suite à la disparition en 
1933 de William Vanderbilt III dans un accident de voiture. Cette toile, dont notre des-
sin est une esquisse préparatoire, mesure deux mètres dix par trois mètres. Vanderbilt 
y est représenté en chasseur triomphant auprès de la dépouille de l’animal et des 
chasseurs africains. 

15	� Bernard BOUTET DE MONVEL (1881 – 1949)
Portrait de William Kissam Vanderbilt III�  
Crayon sur papier mis au carreau.�  
Modèle identifié en haut à droite.�  
62 x 35 cm

Œuvre en rapport :�  
Stéphane Jacques Addade, Bernard Boutet de Monvel, Editions de 
l’Amateur, Paris, 2001, « William Vanderbilt III » Huile sur toile, 
reproduite page 286.

1 500 / 2 500 €
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16	� Bernard BOUTET DE MONVEL (1881 – 1949)
Chameau dans la palmeraie�  
Crayon sur papier mis au carreau au crayon et 
à l’encre rouge.�  
Monogrammé en bas à droite�  
28 x 60 cm

Œuvre en rapport: �  
Cette œuvre est à mettre en rapport avec le bas-relief «  Cha-
meaux  » réalisé en plâtre en 1919 (Collection Jacques Grange, 
Boutet de Monvel par S.Addade, reproduit p. 161) et dont notre 
dessin est une esquisse préparatoire. Stéphane Jacques Addade, 
Bernard Boutet de Monvel, Editions de l’Amateur, Paris, 2001 « Les 
Chameaux », Plâtre, illustré p. 161.

1 500 / 2 500 €
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ARTS DÉCORATIFS DU XXe

MARDI 20 JUIN 2023 à 16h
Hôtel Drouot - salles 5 et 6

Pour accéder directement 
à notre catalogue en ligne 
depuis votre smartphone, 
scannez ce fl ashcode :

ESCALIER DE CRISTAL, attribué à
Paire de vases « japonisants »  en bronze à patine noire et dorée. 
Décor fi nement ciselé et découpé de feuilles de bambou et de 
papillons. Anses latérales ajourées, les pieds en forme de têtes 
d’éléphants. 
Vers 1885. 
H : 44 cm

8 000 / 12 000 €

ESCALIER DE CRISTAL
Exceptionnelle pendule « japonisante »  en bronze doré et cris-
tal fi nement taillé rehaussé d’émaux polychromes et de dorure. 
Chiffres du cadran dorés en écriture Kanji dans des cartouches 
sur fond noir. 
Signée « Escalier de Cristal ». 
Vers 1885. 
H : 44 cm

15 000 / 25 000 €

Paul-Dupré LAFON (1900-1971)
Exceptionnelle cheminée moderniste à structure  en métal 
chromé agrémentée de rectangles en cuir patiné. 
Pare-feu grillagé assorti d’une pelle, d’une pince et d’une barre. 
Probablement pièce unique, vers 1935-1940 
H: 127 cm / L: 202 cm / P: 70 cm 

Bibliographie : Thierry Couvrat Desvergnes, Paul Dupré-Lafon, décora-
teur des millionnaires, Richer/éditions de L’amateur, modèle reproduit 
p. 71. 

80 000 / 120 000 €





Notre tableau est incontestablement le chef-d’œuvre 
de la période marocaine de Boutet. Des caravaniers et 
leurs ânes, des porteuses se détachent sur le fond ocre 
d’une muraille de Marrakech. La composition en frise 
rappelle l’art classique, mais l’artiste a sans doute aussi 
admiré les délicats bas-reliefs des mastabas de l’Ancien 
Empire égyptien. Architecture épurée des djellabas et 
des animaux, sobriété de la couleur, lumière unifiante 
du crépuscule dans la palmeraie, audace géométrique 
des palmiers tracés au compas, Boutet nous donne ici 
une composition puissante (rappelons qu’il est l’un des 
initiateurs du style Art Déco) dont la matière elle-même 
semble faite de la terre marocaine.
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17	� Bernard BOUTET DE MONVEL (1881 – 1949)
Caravane, Marrakech, 1918�  
Huile sur toile.�  
Signée en bas à droite.�  
69 x 173 cm

Bibliographie :�  
Reproduit dans l’ouvrage Bernard Boutet de Monvel, Stéphane-
Jacques Addade p. 168-169�  
�  
Œuvre en rapport :�  
Stéphane Jacques Addade, Bernard Boutet de Monvel, Editions de 
l’Amateur, Paris, 2001 Les Chameaux », Platre, 78 x 162 cm (Col-
lection Jacques Grange) illustré p. 161-162.

120 000 / 180 000 €
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Maurice UTRILLO (1883 - 1955)

1883	� Naissance du fils de l’artiste Suzanne Valadon.

1902	� Sa mère l’initie à la peinture pour le détourner de l’alcool. Ses 
premiers tableaux qui représentent des paysages de Mont-
magny sont signés Maurice Valadon ou M.U. Valadon.

1905-1907	  
Rencontre avec Amedeo Modigliani et André Utter. On com-
mence à voir ses toiles à Montmartre qu’il échange pour des 
sommes dérisoires contre du vin ou qu’il offre en paiement 
de ses dettes.

1910	� Début de sa « Période blanche », apparition des premiers 
personnages dans ses tableaux. Il décide de sa signature 
définitive Maurice Utrillo, V (en hommage à sa mère). Francis 
Jourdain, Octave Mirbeau, Paul Gallimard et Elie Faure s’inté-
ressent à la peinture d’Utrillo.

1912	� De retour de Bretagne, il expose à la Galerie Druet à Paris et 
à Munich avec Cézanne, Braque, Derain, Picasso, Delaunay, 
Matisse….

1913	� Louis Libaude organise sa première exposition personnelle à 
la Galerie Eugène Blot.

1914	� Transition de la « Période blanche » à la « Période colorée ».

1915	� Appelé sous les drapeaux, il est réformé. Sa mère épouse 
Utter.

1916	� Il est interné à Villejuif en raison de ses crises d’alcoolisme. 
Les médecins lui donnent l’autorisation de peindre, il se met 
au travail avec ardeur.

1919	� Exposition personnelle de 46 de ses tableaux (peints entre 
1910 et 1915) à la galerie Lepoutre.

1920	� Décès de son ami Modigliani.

1921-1922	  
Première et seconde (1922) exposition avec Suzanne Valadon 
à la Galerie Berthe Weill et expose 35 tableaux d’époques dif-
férentes à la Galerie Paul Guillaume.

1923	� Valadon et Utrillo signent un contrat avec la Galerie Bern-
heim-Jeune. Valadon et Utter achètent le château Saint-Ber-
nard, près de Lyon.

1924	� Le marchand de tableaux Hodebert expose plus de 60 ta-
bleaux de la « Période blanche » à la Galerie Barbazanges. Il est 
alors devenu très célèbre, on peut voir ses œuvres chez tous 
les grands marchands de tableaux à Paris et à l’étranger.

1926	� Dessine les décors et les costumes pour les Ballets Russes de 
Diaghilev.

1935	� Il épouse Lucie Pauwels et s’installe dans sa villa La Douce 
France à Angoulême.

1936	� Signature d’un contrat d’exclusivité avec la Galerie Paul Pétri-
dès.

1937-1938	  
Expose aux Etats-Unis, en Angleterre et en Allemagne. Décès 
de Suzanne valadon le 7 avril 1938.

1946	� Consacré meilleur paysagiste à l’exposition « Cent Chefs-
d’œuvre des peintres de l’Ecole de Paris » qui se tient en juin à la 
galerie Charpentier.

1955	� Utrillo meurt le 5 novembre d’une pneumonie.
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Les combats de la ferme Nogeon furent célèbres par la violence des affrontements 
entre les infanteries française et allemande durant la bataille de la Marne en sep-
tembre 1914. Utrillo est réformé et la guerre impacte peu son activité artistique. Mais 
il s’intéresse ici néanmoins à un lieu chargé d’histoire.�  
�  
Il se déplace peu sur les motifs et peint souvent d’après des cartes postales. Cela lui 
fut reproché. Mais l’exploit de l’artiste en est d’autant plus exceptionnel car il apporte 
à des sites souvent modestes un caractère et une poésie singulière.�  
�  
Ici, les bâtisses sont décrépies comme les vieilles maisons montmartroises. La ferme 
présente ses cicatrices, une toiture éventrée, les tuiles encore répandues sur le 
sol. Sous un ciel gris plombé, les murs de chaux, peints dans des blancs maculés, 
contrastent, avec les beaux verts du portail, du volet et les tons briques des toitures. 
Même si de minuscules silhouettes humaines se devinent dans la cour de la ferme, 
cette dernière est bien le véritable sujet du tableau, noble bâtisse solitaire et blessée.
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18	� Maurice UTRILLO (1883 – 1955)
La Ferme Nogeon, vers 1920�  
Huile sur toile.�  
Signée en bas à gauche.�  
46 x 61 cm�  
�  

Nous remercions l’association Utrillo de nous avoir aima-
blement confirmé l’authenticité de cette oeuvre en date 
du 25 avril 2023.

Bibliographie :�  
Paul Pétridès, L’Oeuvre Complet de Maurice Utrillo, Ed. Pétridès, 
Tome II, illustré p. 105 n° 546. Légère différence de dimension par 
rapport au catalogue.�  
�  
Exposition :�  
Cent tableaux par Utrillo, Galerie Charpentier, 1959 (étiquette au 
dos)�  
�  
Provenance :�  
Galerie Schmit, acquis par les actuels propriétaires le 12 no-
vembre 1973

40 000 / 70 000 €
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La maison du Colombier (XVIe siècle) se situe dans le centre historique face à la col-
légiale Notre-Dame de Beaune. Utrillo aime les vieilles pierres sans doute, mais le 
choix de représenter une tour octogonale avec un toit fort pointu, une échauguette 
à l’angle d’une maison, correspond à un parti-pris esthétique. Comme le dôme du 
Sacré-Cœur au-dessus des rues de Montmartre, les formes arrondies assouplissent 
la perspective des rues, les alignements de fenêtres, la stricte géométrie du bâti. La 
maison du Colombier a probablement été peinte d’après une carte postale. Cette 
technique lui fut reprochée.�  
�  
Mais le génie d’Utrillo, quel que soit son motif, est de lui conférer une présence et 
une poésie singulière caractéristiques des années vingt, les dames aux postérieurs 
arrondis introduisent aussi une dimension vivante et humoristique.

19	� Maurice UTRILLO (1883 – 1955)
Maison du Colombier, Beaune (Côte d’or).�  
Gouache sur papier.�  
Située en bas à gauche, signée et datée� 
1927 en bas à droite.�  
27 x 35 cm

Provenance :�  
- Acquis par les actuels propriétaires à la galerie Rapaire, Monte 
Carlo, le 6 juin 1972.�  
- Ancienne collection du docteur BARRIEU�  
- Acquis par celui-ci auprès de l’artiste.�  
�  
Nous remercions l’association Utrillo de nous avoir aimablement 
confirmé l’authenticité de cette oeuvre en date du 25 avril 2023.� 
�  
Certificat délivré par Paul Pétridès en date du 29 mai 1972, 
n°9602.

20 000 / 30 000 €
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Tsuguharu FOUJITA (1886 - 1968)

Portrait de Foujita par 
Berenice Abbott, 1927

1886	� Tsuguharu Foujita naît le 27 novembre à Tokyo dans une 
famille aristocratique. 

1913	� Foujita quitte le Japon et s’installe à Paris à Montparnasse 
puis emménage Cité Falguière aux côtés de Modigliani et de 
Soutine. 

1914	� Il fréquente les cafés et participe aux bals et aux fêtes de 
Montparnasse, et rencontre Pablo Picasso, Diego Riviera. Ins-
pirations cubistes dans sa peinture. 

1917	� Il épouse Fernande Barrey et signe un contrat avec la Gale-
rie Chéron, rue de la Boétie, L’écrivain, poète et critique d’art 
André Salmon préface la brochure de sa première exposition. 

1918	� Il séjourne à Cagnes-sur-Mer avec Fernande, Amédéo Mo-
digliani, Jeanne Hébuterne, Shaïm Soutine et le marchand 
d’art Léopold Zborowski et sa femme Hanka. 

1928	� Exposition personnelle à la Galerie Bernheim-Jeune. Le Mu-
sée de Genoble achète une toile.

1929	� Le 4 février, il épouse Youki. Il réalise de grandes composi-
tions décoratives pour la maison du Japon à la Cité Interna-
tionale Universitaire et pour le Cercle Interallié. 

1931	�  Fin octobre, séparé de Youki, il part au Brésil avec Madeleine 
Lequeux, danseuse et modèle. Il expose à Rio de Janeiro et à 
Sao Paulo et poursuit son voyage. 

1933	� En juillet, il quitte le Mexique pour la côte Ouest des Etats-
Unis et expose à Los-Angeles et San Francisco. 

1937	� Foujita passe le temps de la guerre sino-japonaise à Tokyo, il 
se remarie avec Kimiya à Tokyo selon le rite shintoïste. 

1947	� Foujita est exclu de la liste des criminels de guerre établie par 
la SCAP. 

1949	� Il obtient un visa pour les Etats-Unis et s’installe à New-York, 
où sa femme Kimiyo le rejoint. 

1950	� Retour à Paris, la galerie Paul Pétridès lui consacre huit expo-
sitions personnelles.

1955	� Il obtient la nationalité française, renonçant ainsi à sa natio-
nalité japonaise. 

1959	� Conversion au catholicisme du couple Foujita qui se marie 
religieusement à la cathédrale de Reims. 

Biographie largement inspirée de celle de Nadia Chalbi dans «  Foujita, 
l’œuvre d’une vie », ouvrage collectif sous la direction de Masami Mizuno et 
Kazue Mathon-Kurihara ; Gourcuff Gradenigo Editions, 31 janvier 2019.
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Le 14 février 1950, Foujita et son épouse accostent au Havre après onze années d’ab-
sence.�  
 
Il déclare :

« Je reviens pour rester. Je veux mourir en France et être enterré au cimetière 
Montparnasse auprès de Modigliani ».

 
Foujita retrouve le Montparnasse de sa jeunesse qui n’a guère changé et installe son 
atelier 23, rue Campagne Première. En cette même année 1950, à côté d’un répertoire 
nouveau de portraits de jeunes filles qui va connaître un succès extraordinaire, Foujita 
peint le vieux Paris, ses maisons anciennes et ses boutiques du XIXe siècle. Cet atta-
chement aux façades défraîchies, aux enseignes aux couleurs fanées témoigne d’une 
nostalgie pour les décors de sa jeunesse parisienne. La thématique est rare, Sylvie 
Buisson n’ayant pu répertorier qu’une quinzaine d’œuvres.�  
�  
Cette œuvre « Rue de la santé », peinte en 1956, est finement dessinée à la plume et 
à l’encre de Chine, colorée de délicats glacis de verts, jaunes et de blancs. La poésie 
mélancolique, si délicate de Foujita se teinte d’humour au travers d’un petit détail : 
une vieille femme marche péniblement tandis qu’une fillette s’élance lestement avec 
sa trottinette dans une direction opposée, petite notation complémentaire sur le pas-
sage du temps.

20	� Tsuguharu FOUJITA (1886 – 1968)
Rue de la santé, 1956�  
Huile sur toile.�  
Signée, située et datée en bas à droite.�  
Titrée, datée et signée au dos, inscriptions� 
sur le châssis.�  
27,5 x 22,5 cm

Bibliographie :�  
Sylvie et Dominique Buisson, Catalogue raison-
né de L.T.Foujita, volume 1, Editions ACR, Paris, 
2001, illustré p.504 n°5603.�  
�  
Certificat original de Paul Pétridès n°10 094 
délivré le 29 avril 1976

50 000 / 80 000 €
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Kees Van DONGEN (1877 - 1968)

1912	� Il loue un grand atelier rue Denfert-Rochereau qui est fré-
quenté par le Tout-Paris à l’occasion de fastueuses récep-
tions. 

1913	� Il fait la connaissance de la marquise Casati et de Jasmy Ja-
cob, toutes deux devenues les égéries de l’élite parisienne. 
Elles vont l’introduire dans la haute société dont il se fera 
très vite le chroniqueur. Le couple Van Dongen commence 
à séjourner à Deauville.

À partir de 1920, il devient le peintre mondain de la société 
parisienne par excellence artistes, financiers, écrivains, pré-
lats et mondains. 

1936-1937	  
Peint les portraits de Léopold III- roi des Belges, de l’Aga Khan, 
d’Arletty, de Sacha Guitry et de Suzy Solidor. 

1945-1948	  
Van Dongen reprend la route de Deauville et retrouve sa 
clientèle de gens célèbres. Illustration de « A la recherche du 
temps perdu » de Proust et de « La Princesse de Babylone » 
de Voltaire. 

1949	� Il achète une maison à Monaco qu’il baptise « le Bateau-La-
voir » en souvenir de ses années de jeunesse. Il passe ses 
vacances d’été à Deauville et à partir de 1959 choisit de de-
meurer sur la Côte d’Azur. 

1877	� Naissance près de Rotterdam. 

1897	� Arrivée à Paris en juillet. Pour survivre, il se fait lutteur, démon-
teur de baraque foraine, croque des portraits pour quelques 
francs. 

1898	� Première exposition collective chez le Barc de Boutteville, rue 
le Pelletier.

1900-1903	 Il réalise des illustrations pour les journaux sa-
tiriques le Rire, Gil Blas, l’Assiette au beurre et Froufrou. En 
1903, Fénéon le fait rentrer à La Revue Blanche. 

1904	� Exposition aux Indépendants et au Salon d’Automne. En 
novembre, Vollard organise une importante exposition qui 
réunit quelques 125 œuvres. 

1905	� Proximité avec Picasso. Il participe au Salon d’Automne qui 
voit la naissance officielle et le baptême du mouvement 
Fauve. 

1906	� Amitiés avec Derain et Vlaminck. Premier achat de tableau 
par Bernheim-Jeune. 

1907	� Premiers achats de Daniel-Henri Kahnweiler. 

1908	� Expose chez Flechtheim à Düsseldorf et grâce à Max Pechs-
tein avec le mouvement Die Brücke. Grand succès de l’expo-
sition chez Bernheim-Jeune 

1909	� Il expose à Moscou (la Toison d’or). Il signe un contrat avec 
Bernheim-Jeune pour 7 années. Sa cote monte de plus en 
plus. 

Cette biographie est largement inspirée des textes du catalogue Van Dongen, 
le Peintre, Musée d’art moderne de la Ville de Paris, 1990, Anne Devroye-Stilz.
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Kees et sa femme Augusta Preitinger, dite Guus, tous deux artistes, se sont rencontrés 
étudiants à l’Académie royale de Rotterdam. Après avoir quitté la Hollande en 1897, 
ils se marient à Paris en l’église Saint-Pierre de Montmartre. En 1905, ils s’installent 
au Bateau-Lavoir et y fréquentent entre autres Vlaminck, Derain, Matisse et Picasso. 
Une fille, Dolly, naît en avril 1905 et devient l’un des modèles préférés du peintre. Van 
Dongen la représente bébé puis petite fille régulièrement jusqu’en 1914. On sait par 
le témoignage de Dolly elle-même qu’elle avait l’habitude de se costumer avec les 
vêtements de sa mère, manteaux, robes et grands chapeaux, bijoux (on pourra écou-
ter utilement une interview télévisuelle de Dolly réalisé au début des années 80).*�  
�  
Dolly porte une robe plissée et un collier de perles et est plus représentée comme 
une femme que comme une petite fille. Notre tableau est caractéristique des por-
traits que Van Dongen réalise à l’époque du fauvisme : Le « pur plaisir de la couleur » est 
porté ici par les tons récurrents utilisés durant cette période - bleus et jaunes ardents 
posés vigoureusement en pleine pâte, tons rouges pour les lèvres, les pommettes et 
le fond, ombres vertes pour les yeux et le menton. �  
�  
Au contraire de ses condisciples fauves qui vont abandonner les audaces colorées 
dès 1908, Van Dongen utilisera les couleurs hautes jusqu’au début des années vingt 
et le début de sa « Période cocktail ».�  

* Interview de Dolly réalisée par Martin van Dalen en 1987. 
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21	� Kees Van DONGEN (1877 – 1968)
Portrait de Dolly�  
Huile sur toile.�  
Signée en bas à droite. Annotée au dos 
« Guguse 18 avr 1908, Van Dongen ».�  
Etiquettes d’exposition et de transporteur 
au dos de la toile.�  
33 x 24,3 cm

Bibliographie :�  
Gaston Diehl, Van Dongen, Editions Flammarion, Lugano, 1968, 
reproduit en couleur p.42.�  
�  
Exposition :�  
Kees Van Dongen, First American retrospective, 14 février-14 mars 
1971, Musée d’Art de l’Université d’Arizona (Tucson).�  
�  
Provenance :�  
Galerie Paul Pétridès (étiquette au dos n° 65)�  
�  
Certificat original de Paul Pétridès délivré le 3 mai 1976, n° 10 098. 
Un avis d’inclusion au catalogue raisonné de l’artiste du Wildens-
tein Plattner Institute sera remis à la charge de l’acquéreur.�

60 000 / 90 000 €
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Kees Van Dongen et Jasmy, août 1929, par les frères Séeberger 
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« Deauville m’allait comme un gant »
Van Dongen, entretien avec Henri Perruchot, 1958.

�  
Ainsi Kees Van Dongen explicite-t-il à son interlocuteur sa fidélité aux saisons estivales de la cité normande qui 
durera un demi-siècle.

« Ça ressemble à la Hollande, à cause de la lumière et des pluies sur la mer ».
�  
Le peintre débarque à Deauville en 1913. L’année précédente ont été inaugurés, en grande pompe, de grands tra-
vaux d’extension menés par Eugène Cornuchet : la construction du nouveau casino qui s’inspire du petit Trianon, 
de l’hôtel le Normandy et du café de La Potinière sur la place du casino où viennent s’installer les grandes marques 
de luxe parisien. Pour la saison inaugurale, Cornuché avait invité les Ballets Russes de Serge Diaghilev qui triom-
phaient à Paris depuis 1909. À Deauville, Van Dongen côtoie la vieille aristocratie française ou les princes étrangers, 
le monde des arts et des lettres ou du sport…Puis ce seront les Années vingt marquées par l’arrivée des nouveaux 
riches, des acteurs de cinéma, des garçonnes et du tango…�  
�  
Van Dongen y est comme un poisson dans l’eau et devient le portraitiste « officiel » des célébrités d’une époque 
que l’on appellera les Années Folles : ce sera sa Période cocktail.
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Deauville prédomine dans plusieurs de ses expositions 
personnelles ou collectives : une première, Deauville 
1920 dans son atelier de la Villa Saïd (27 œuvres), puis 
à la Galerie Bernheim Jeune en 1921 (24 œuvres sur les 
43 présentées) et à nouveau en 1925 à son domicile-
atelier, rue Juliette Lambert. Eugène Cornuché, l’inven-
teur de Deauville, commandite un ouvrage luxueux et 
conservatoire, Deauville, texte de Paul Poiret, illustré de 
cinq aquarelles de Van Dongen imprimées en lithogra-
phie. L’une des compositions Deauville 1920 (scène de 
plage) sera reprise et développée dans notre tableau. �  
�  
Durant les années 1930-1950 Van Dongen exécute 
quelques compositions assez voisines ou une foule élé-
gante et bariolée fait plage parmi les parasols, admirant 
la mer normande (Dimanche à la plage et le Bar du soleil, 
tous deux en collection particulière). De cette famille, 
Les Beaux Jours, plage de Deauville, 1948–1952 est l’œuvre 
la plus ambitieuse. Van Dongen s’amuse à détailler les 
multiples animations de la plage : une jeune baigneuse 
aux jambes effilées au centre, pivot de la composi-
tion et idéal féminin de l’artiste, une vieille femme qui 
gronde son chien, un couple qui joue avec son bébé, 
une élégante étendue et chapeautée, absorbée dans sa 
lecture. �  
�  
La palette chromatique de Van Dongen y est splen-
dide, riche et intense, héritée de sa période fauve, flam-
boyante du bonheur de vivre.

Le commentaire est en par-
tie redevable du catalogue 
de l’exposition : Van Dongen : 
« Deauville me va comme un 
gant », Textes de Jean-Michel 
Bouhours. 
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22	� Kees Van DONGEN (1877 – 1968)
Les Beaux Jours, Plage de Deauville, circa 1948-1952� 
Huile sur toile.�  
Signée en bas au centre.�  
Annotée au dos « 75 rue de Courcelles »�  
60 x 81 cm

Provenance : Galerie Paul Pétridès (étiquette au dos et facture en 
date du 21 août 1972).�  
�  
Reproduit en couverture de la revue « Le monde illustré » édition 
du 10 mai 1952.�  
�  
Certifical original de Paul Pétridès délivré le 21 juin 1972.�  
Un avis d’inclusion au catalogue raisonné de l’artiste du Wildens-
tein Plattner Institute sera remis à la charge de l’acquéreur.

400 000 / 600 000 €
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1935	� A la suite d’un voyage en Pologne où il mesure l’ampleur du 
sentiment antisémite, il est classé « artiste dégénéré » par les 
Nazis. 

1937	� il obtient enfin la nationalité française.

1941	� A la déclaration de Guerre, il se réfugie à Gordes, en zone 
libre, mais se trouve finalement obligé de quitter la France 
occupée en 1941. Il installe son atelier à New York où il re-
trouve de nombreux amis, écrivains et artistes, eux aussi réfu-
giés.

1944	� Bella meurt brutalement. Il crée les décors et les costumes 
de L’Oiseau de feu (musique de Stravinsky).

1945	� A la fin de la Guerre, Chagall bénéficie d’une reconnaissance 
internationale. Rétrospectives de son oeuvre au Museum of 
Modern Art de New York, puis à Paris et ailleurs en Europe.

1948	� Chagall rentre à Paris, puis s’installe à Vence en 1950.

1952	� Il épouse Valentina Brodsky. Il travaille la céramique, qu’il pra-
tique, chez les Ramié à la Galerie Madoura de Vallauris. 

1955-1975	  
Nombreuses grandes commandes, publiques ou privées vi-
traux pour Metz, Reims, Jérusalem, ONU… plafond de l’Opé-
ra de Paris, peintures murales du Metropolitan Opera de New 
York), mosaïques etc… Il fait don à l’Etat français du Message 
Biblique, exposé d’abord au Louvre, qui entraîne la création 
du musée à Nice, inauguré en 1973, en présence de l’artiste.

1985	� Il continue à travailler jusqu’à sa mort, le  28 mars 1985  à 
Saint-Paul-de-Vence où il est enterré.

Marc CHAGALL (1887 - 1985)

1887	� Marc Chagall naît à Vitebsk (Biélorussie, alors partie inté-
grante de l’empire russe). Il est le fils aîné d’une famille juive 
et modeste de neuf enfants. Il découvre la peinture en fré-
quentant l’atelier d’un peintre local, Jehuda Pen. 

1907 à 1909	  
Séjour à Saint-Pétersbourg. Il s’inscrit dans plusieurs acadé-
mies, puis il travaille dans l’atelier de Léon Bakst, décorateur 
des Ballets Russes.

1911	� Premier séjour parisien : son art se transforme radicalement : 
la couleur s’éclaircit, il s’approprie les découvertes de l’avant-
garde, du fauvisme au cubisme. Il s’installe à la Ruche où il 
rencontre les Montparnos de l’Ecole de Paris.

1912 et 1913	  
Il expose au Salon des Indépendants et réalise ses premiers 
chefs-d’œuvre (Golgotha, 1912, Hommage à Apollinaire, 1912-
1913...). 

1914-1917	  
Première exposition particulière, organisée à Berlin par He-
rwarth Walden à la Galerie Der Sturm. Il rentre à Vitebsk où la 
guerre le contraint à rester. Il épouse Bella. Chagall expose à 
Moscou et Saint-Pétersbourg et fréquente les intellectuels et 
les artistes d’avant-garde. Il est nommé directeur de l’école 
populaire des Beaux-Arts et commissaire des Beaux-Arts de 
Vitebsk.

1920	� Il s’installe à Moscou où il travaille au décor du Théâtre juif. 
Période d’intense production de l’artiste. Il développe ce 
style si personnel où se mêlent la fantaisie et le fantastique 
aux influences du futurisme, du cubisme et du supréma-
tisme.

1923	� Chagall s’installe à Paris avec sa famille et commence à tra-
vailler pour le grand marchand d’art, A. Vollard,

1931	� Il est invité en Palestine par le maire de Tel Aviv en vue de la 
création d’un musée d’art juif. Au retour, il crée 40 gouaches 
en vue d’illustrer la Bible en gravures, toujours pour Vollard. Biographie largement inspirée des textes sur l’artiste du musée Chagall 
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Après le projet réalisé d’après les Fables de La Fontaine en 1926, le marchand Ambroise Vollard rêve de voir Chagall 
illustrer le thème du cirque. Chagall et Vollard vont bientôt passer ensemble de nombreuses soirées au Cirque 
d’Hiver. Dans la foulée Chagall réalise dix-neuf gouaches intitulées le Cirque Vollard. �  
Dans les années cinquante, le peintre dira son admiration pour les clowns et les acrobates et soulignera la proximité 
des artistes du cirque avec les « grands artistes ». Le saltimbanque ou le clown a d’abord pour métier de séduire, de 
plaire, de réjouir et d’émouvoir. Et le caractère féerique du spectacle se trouve être aussi l’une des caractéristiques 
de la peinture de Chagall.�  
Pour Chagall, le cirque est une métaphore du monde. Dans Le Clown à la trompette, le peintre, aisément identi-
fiable à son profil et ses cheveux bouclés, sollicite la belle écuyère qui semble réceptive avec sa gerbe de fleurs. Le 
cheval, rejeté dans l’angle droit du tableau et qui nous regarde, semble hennir de douleur (l’abandon ?). Le clown 
musicien, figure centrale, tel un héraut sonne de la trompette (le triomphe de l’amour ?). Les silhouettes anonymes 
du public, au-delà de la piste, assistent à la scène tandis que poétiquement un croissant de lune apparaît dans 
l’ouverture sommitale du chapiteau. Les tableaux de Chagall fonctionnent sur le modèle de la peinture allégorique 
la plus traditionnelle. Chaque figure est signifiante et introduit, ses désirs, ses rêves, ses souvenirs. Ainsi Chagall s’y 
raconte. La couleur est messagère de l’émotion. Les tons vifs et précieux se ressouviennent de la période de Vitebsk 
et de son cubisme, mais ils sont ici nuancés, posés dans des matières plus diluées et amortis par des blancs légers 
et lumineux.

Le commentaire est partiellement inspiré de Jean–Michel Foray, Chagall connu est inconnu, Grand Palais, Paris 2003.
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23	� Marc CHAGALL (1887 – 1985)
Au cirque, 1959-1968 (ou Clown à la trompette�  
Huile et gouache sur papier marouflé sur toile.�  
Signée en bas à gauche et contresignée au dos.� 
63 x 47,3 cm

Provenance :�  
- Collection particulière�  
- Galerie Alex Maguy, acquis le 8 décembre 1978 (fac-
ture de la galerie Alex Maguy)�  
- Provenance directe de l’atelier de l’artiste�  
�  
Copie du certificat de Monsieur Jean-Louis Prat délivré 
le 21 novembre 1989, n°890120�  
�  
Un certificat du Comité Chagall sera remis à l’acquéreur. 
�

300 000 / 500 000 €
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André Bibal (1903-1976), surnommé « Bibi » dans le milieu, était un journaliste sportif 
qui écrivit notamment pour le Figaro et l’Équipe. Dans les années 50-60, Bibal faisait 
partie de ces radioreporters qui parcoururent le monde pour couvrir de nombreuses 
compétitions de cyclisme, football, le mondial de hockey sur glace de 1951 entre 
autres, retransmises dans l’émission Sport et Musique diffusée sur Paris Inter et France 
Inter.

24	� Pablo PICASSO (1881-1973)
�Dédicace à André Bibal sur la page de garde du catalogue 
de l’exposition « Suite de 100 dessins de Picasso » publié 
dans le double numéro de la revue Verve, Vol. VIII n°29-30, 
datée du 31.11.1954.�  
Crayon bleu sur papier.�  
Signé et daté 31.11.1954 au milieu à gauche.�  
35,5 x 26 cm

Un certificat du Comité Picasso sera remis à l’acquéreur.

6 000 / 8 000 €
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Moïse KISLING (1891 - 1953)

1891	� 22 janvier, Naissance de Moïse Kisling à Cracovie en Pologne. 

1906	� Le jeune Kisling entre dans l’atelier de peinture. 

1910	� En sortant de l’école, Kisling part à Paris. Il habite rue des 
Beaux-Arts et découvre « Montparnasse ». Il rencontre Modi-
gliani, Braque et Max Jacob, et par l’intermédiaire du mar-
chand Adolphe Basler, André Salmon qui deviendra son plus 
cher ami. 

1912	� Kisling part pour Céret où il reste près d’un an, vivant avec 
Picasso, Gris, Max Jacob et le jeune sculpteur Manolo. 

1914	� Kisling fréquente la Closerie des Lilas, la Rotonde, le Dôme et 
les poètes de Montparnasse. 

1915	� Kisling s’engage dans la Légion Etrangère pendant la guerre, 
il y rencontre Blaise Cendrars. 

1916	� « A cette époque, Modigliani était mon meilleur ami ».

1917	� Mariage de Kisling avec Renée Gros. L’atelier de Kisling est 
depuis 1913 un lieu de rendez-vous célèbre. Les écrivains, 
les artistes, les poètes et les modèles -en fait, Le Tout Mont-
parnasse- se retrouvent là pour s’amuser, boire et danser aux 
accents d’un phonographe à pavillon. 

1918	� Kisling fait un long séjour dans le midi comme l’atteste une 
production abondante de paysages de Saint-Tropez, Gassin 
et Sanary. 

1919	� Première rétrospective particulière à la Galerie Druet. 

1920	� Modigliani s’éteint le 24 janvier à l’hôpital de la Charité. Kis-
ling exécute plusieurs portraits au crayon de son ami et fait 
un moulage de son marque mortuaire.

1924	� Kisling est naturalisé Français. Exposition particulière à la 
galerie Paul Guillaume. 

Cette biographie est redevable du catalogue de l’exposition KISLING cente-
naire 1891-1953, Edité par Galerie Daniel Malingue, Paris, 1991.

1927	� Parution de la monographie d’André Salmon sur Kisling. 
Nombreux nus, dont le buste de Kiki.

1929	� Kisling achète un terrain à Sanary en bord de mer. 

1938-1939	  
Kisling apprend qu’il est condamné à mort par les allemands 
pour ses activités antinazies. Il est mobilisé au 11e régiment 
du train. 

1940	� Après l’armistice, Kisling se rend au Portugal. 

1941	� Il quitte le Portugal pour les Etats-Unis. Il y est accueilli à bras 
ouverts par les amateurs de sa peinture. Il loue un atelier 
donnant sur Central Park.

1942-1945	  
Kisling est invité à Hollywood et y réalise de nombreux por-
traits dont celui d’Arthur Rubinstein et de Michèle Morgan. 
Il expose à Los Angeles puis Washington. L’atelier de Kisling 
à New-York devient un foyer d’accueil pour tous les intellec-
tuels exilés de France en raison de la guerre. Exposition à la 
Galerie Jouvène de Marseille. 

1946	� Arrivé de Kisling à Marseille. Il fait construire un atelier à Sana-
ry où il passe désormais une grande partie de l’année. 

1951	� Exposition particulière à la Galerie Drouant-David. 

1953	� Kisling décède à Sanary le 30 avril. 
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Une couleur aussi belle, aussi dense que l’émail, 
un dessin d’enlumineur persan…

Waldemar George, Fraternité, Paris, 1945

25	� Moïse KISLING (1891 - 1953)
Pensées, circa 1950�  
Huile sur toile.�  
Signée en bas à gauche.�  
24 x 19 cm

Bibliographie :�  
Joseph Kessel, Catalogue raisonné de Jean Kisling, 2nd�  
Edition 1989, reproduit p.209, n° XIV.�  
�  
Provenance :�  
- Collection Reine, New York�  
- Acquis auprès de la galerie Wally Findlay le 18 septembre 1972� 
�  
Certifical original du fils de l’artiste Jean Kisling en date du 27 
février 1969

15 000 / 25 000 €
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André Warnod écrit : « [les tableaux] semblent être en fleurs, une symphonie de couleurs 
vives et pures. Ils nous apportent le plaisir, la joie de vivre dont nous avons tant besoin. 
L’art de Kisling est sans fioritures, simplifié. Le peintre sait laisser de côté le superflu, l’inu-
tile. Tout dans sa peinture est clair, net, soigné, animé par un goût pour les couleurs vives 
qu’il doit probablement à sa Pologne natale, ainsi qu’un merveilleux sens des couleurs. Il 
s’exprime dans des harmonies difficiles, dangereuses, mais qu’il sait orchestrer avec une 
sûreté étonnante » (J. Dutourd et J. Kisling, Kisling, Paris, 1995, vol. III, p. 67).

26	� Moïse KISLING (1891 – 1953)
Vase d’anémones�  
Huile sur toile.�  
Signée en bas à gauche.�  
41 x 33 cm

Provenance:�  
Collection particulière

20 000 / 30 000 €
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Nous remercions madame Anne Marie Divieto qui a eu la gentillesse de mettre à notre disposition cette photo de l’artiste.
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Léopold SURVAGE (1879–1968)

1879	� Naît à Moscou. Fils d’un fabricant de piano

1899	� Ecole des Beaux-Arts de Moscou chez Korovine et Pasternak

1900-1903	  
Découverte de Manet, Gauguin, Matisse et des impression-
nistes dans la collection Chtchoukine. Il rencontre les artistes 
russes de l’Avant-garde : Larionov, Bourliouk, Soudeïkine, 
Sapionov. 

1907-1908	  
Participe à l’exposition dite Stéphanos puis à celle du Valet de 
carreaux (1910/1911) à Moscou qui présentent les nouveau-
tés de l’avant-garde.

1908	� Arrivée à Paris, il est employé comme accordeur à la maison 
Pleyel. 

1909-1914	  
Il fréquente le monde artistique de Montparnasse et ses 
cafés. Rencontre Léger, Max Jacob, Archipenko, Cendrars, 
Modigliani, Gleizes entre autres. Il expose dans la salle des 
cubistes au Salon des Indépendants. Apollinaire qui l’a intro-
duit dans le cercle intellectuel et artistiques de la baronne 
Hélène Oettinger défend l’artiste dans un article très critiqué. 

1912-1913	  
Peint ses « Rythmes colorés » qui le placent parmi les promo-
teurs de l’abstraction tels Mondrian, Malevich et Kandinsky.

Biographie inspiré notamment par l’ouvrage «   Survage : les années hé-
roïques », D. Abadie, Anthèse, Paris, 1993

1915-1919	  
Survage s’installe sur la Côte d’Azur. Soirées festives et 
d’échange artistique avec Modigliani. Des coloris vifs carac-
térisent son cubisme synthétique inspiré de Picasso.

1919	� Sa gamme colorée s’assourdit dans des gris, des bruns, des 
verts olivâtres et des noirs.

1920	� Il dépose les statuts de la «  Section  d’or  », association de 
peintres cubistes qui se chargent d’organiser des expositions 
en France et à l’étranger. 

1922	 � Il est exposé par Léonce Rosenberg à la Galerie l’Effort Mo-
derne.

1925-1932	  
Séjours estivaux sur les bords de la Méditerranée qui éclair-
cissent sa palette, ce sont les « Années Collioure ». Il concilie 
le cubisme synthétique de ses années de jeunesse avec les 
baigneuses monumentales de Picasso et le purisme de Fer-
nand Léger.

1932	� Nouveau lyrisme et dynamisme des lignes. Des figures fan-
tomatiques introduisent la culture surréaliste au style de 
l’artiste. 

Survage aura travaillé aussi pour les Ballets Russes de Diaghiliev, 
pour le théâtre, pour la maison de couture Chanel. Dans les années 
cinquante, il s’adonne à la peinture monumentale (La Paix pour le 
Palais des Congrès de Liège).
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« Paysage méditerranéen » illustre idéalement la période 
dite « de Collioure » de Léopold Survage. Le petit port 
du Roussillon, en bord de Méditerranée, très prisé des 
peintres devient son lieu de villégiature estivale à partir 
de 1925. La palette s’est éclaircie, les plans du synthé-
tisme se sont réduits et leur rigueur assouplie grâce à 
l’air et à la lumière qui pénètrent les compositions. La 
vision conceptuelle du monde cubiste est poétisée 
dorénavant par l’atmosphère, la végétation, la présence 
humaine.�  
�  
Mais Survage est aussi sensible au surréalisme ambiant 
(bien qu’il s’en défende) et à la peinture métaphy-
sique. Des étrangetés surgissent : un effet de loupe 
grossissante sur les frondaisons bouscule les échelles, 
la direction des ombres des nuages sur le sol est in-
versée par rapport à celles qu’ils ont dans le ciel, une 
porteuse d’eau (en elle-même signature de la pein-
ture de Survage) et un petit homme chapeauté se di-
rigent dans des directions divergentes. Daniel Abadie 
concluait dans son introduction à « Survage, les Années 
Héroïques, Troyes,1993 » : aujourd’hui, dans la lecture his-
torique enfin possible de son œuvre, nous pouvons voir que 
loin d’être un épigone du cubisme, Survage fut en fait l’un 
de ceux qui imaginèrent, à partir des inventions de Braque 
et de Picasso, d’autres perspectives et firent ainsi la jonction 
entre le cubisme et les autres mouvements majeurs de ce 
temps : l’abstraction, le futurisme et le surréalisme.
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27	� Léopold SURVAGE (1879 – 1968)
Paysage méditerranéen, 1926�  
Huile sur toile.�  
Signée et datée 26 en bas à droite.� 
98 x 113 cm

Provenance :�  
- Londres, vente Sotheby’s 27/06/1984.�  
- Collection E.C. Graindorge, Liège (étiquette au dos).�  
�  
Exposition :�  
Galerie Manteau, Bruxelles, 1949 (étiquette au dos).�  
�  
Nous remercions Anne-Marie Divieto qui nous a aimablement 
confirmé sur photographie l’authenticité de cette oeuvre.

50 000 / 70 000 €
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« A partir de 1928-1929, Gleizes donne à ses compositions une allure rythmique circu-
laire. Les motifs colorés se développent autour de centres générateurs diversement 
répartis. Les tons, disposés en « cadences colorées » par succession chromatique, ont 
pour effet de susciter une atmosphère lumineuse particularisée.�  
On peut considérer ces quelques années comme une période intermédiaire où 
Albert Gleizes s’aventurera, comme jamais auparavant, sur les chemins de la non-
figuration. Il n’est pas le seul. En 1931, il est l’un des membres fondateurs du groupe 
Abstraction-Création, avec Arp, Delaunay, Freundlich, Hélion, Kupka, Moholy-Nagy, 
Mondrian, Pevsner, Schwitters….

28	� Albert GLEIZES (1881 – 1953)
Composition, circa 1930�  
Huile sur papier sur carton marouflé sur toile.�  
Cachet de la signature en haut à gauche.�  
54 x 29,5 cm

Cette œuvre est accompagnée d’un certificat (daté du 26 octobre 
1985) de Pierre Alibert attestant que l’œuvre est bien répertoriée 
au Catalogue raisonné qu’il préparait avant son décès.�  
�  
Bibliographie:�  
Catalogue raisonné de l’œuvre Albert Gleizes, Tome III, Anne 
Varichon, Editions Somogy, 1998, Paris, Fondation Albert Gleizes, 
figure sous le n° 1376 p 443.�  
�  
Nous remercions Madame Varichon qui a aimablement confirmé 
l’authenticité de cette œuvre.

5 000 / 8 000 €

Commentaire général largement repris du Catalogue raisonné de l’œuvre Albert Gleizes, Tome III, Anne Varichon, ditions 
Somogy, 1998, Paris Paris, Fondation Albert Gleizes. »
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29	� Jean HÉLION (1904 – 1987)
Composition, 1936�  
Encre et aquarelle.�  
Signée et datée 36 en bas à droite.� 
26 x 21 cm

3 000 / 5 000 €
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30	� Jean HÉLION (1904 – 1987)
Composition, 34�  
Aquarelle.�  
Signée et datée en bas à gauche.� 
25,5 x 20 cm

3 000 / 5 000 €
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Ce tableau illustre l’influence du peintre Asger Jorn, l’un des fondateurs en 1948 avec 
son ami Atlan et parmi d’autres du mouvement Cobra. Leurs oeuvres rejettent la rai-
son et les normes de l’art occidental et choisissent d‘utiliser les signes magiques des 
cultures primitives et la gestualité de la calligraphie pour créer des formes sponta-
nées, expressions issues des profondeurs vitales de l’artiste.

31	� Jean-Michel ATLAN (1913 – 1960)
Sans Titre, vers 1947�  
Huile sur isorel.�  
Signée en bas à droite.�  
33 x 40 cm

3 000 / 5 000 €

Un certificat de Camille Atlan en date du 25 avril 1988 sera remis 
à l’acquéreur.�  
�  
Nous remercions Monsieur Jacques Elbaz, spécialiste de l’artiste, 
qui nous a aimablement confirmé l’authenticité de cette oeuvre.�  
�  
Provenance :�  
- Collection André Maeght�  
- Paris, Galerie Claude Bernard�  
- Paris, Galerie Espace Beauvau�  
- Acquis auprès par les actuels propriétaires le 15 juillet 1994�  
�  
Bibliographie :�  
- Jacques Polieri, Catalogue de la rétrospective « Atlan, premières�  
périodes » 1940-1954, reproduit en couleurs, p.61.�  
- Atlan, Premières périodes 1940-1954, Paris, Editions Adam�  
Biro, 1989, reproduit en couleur p. 161.�  
�  
Exposition :�  
Atlan, premières périodes 1940-1954, Nantes, Musée des Beaux-�  
Arts, 11-31 mai 1986.�  
�
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André LANSKOY (1902 – 1976)

« En définitive, c’est l’amour avec lequel on prend la couleur sur la palette et 
on la pose sur la toile qui réchauffe et allume le tableau ». 

Cette phrase de Lanskoy, artiste abstrait non géométrique le relie à la grande tradition 
de la peinture, associant le geste physique du peintre à la sensualité du tableau. Les 
historiens et conservateurs de musée français Jean Cassou et Bernard Dorival, défen-
seurs de l’artiste ne s’étaient pas trompés sur son génie, non plus le galeriste améri-
cain Léo Castelli qui l’expose avec les abstraits français Soulages, de Staël, Estève en 
confrontation avec Pollock, Kline et l’abstraction américaine naissante (Young Painters 
in the U. S. and France, Sydney Janis Gallery de New York, 1950). Les années cinquante 
marquent le triomphe de Lanskoy qui décore notamment de six tableaux la maison 
contemporaine que son célèbre galeriste Louis Carré vient de se faire construire à 
Bazoches. 

32	� André LANSKOY (1902 – 1976)
Sans titre�  
Huile sur toile.�  
Signée en bas à droite.�  
81 x 54 cm

Provenance :�  
Collection particulière, acquis dans les années 1990�  
�  
Un certificat du Comité Lanskoy en date du 14 octobre 2016 sera 
remis à l’acquéreur.

18 000 / 22 000 €
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Wolfgang Paalen dans son atelier de la rue Pernety à paris, circa 1933© Succession Wolfgang Paalen et Eva Sulzer
Nous remercions la Succession Wolfgang Paalen qui a eu la gentillesse de mettre cette photo à notre disposition. 
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�Wolfgang PAALEN (1907 – 1959)

Cette biographie de l’artiste est redevable des travaux et textes de Christian 
Kloyber et du Dr.phil. Andreas Neufert des archives Paalen (https://wolfgan-
gpaalenorg.wordpress.com).

1905	� Naissance le 22 juillet à Vienne dans une famille aisée de mar-
chands.

1921-1925	  
Premières expositions d’œuvres influencées par l’impression-
nisme. Invitation et participation à une exposition à la Séces-
sion de Berlin.

1922-1924	  
Il fait connaissance d’Oskar Kokoschka à la galerie Paul Cas-
sirer à Berlin et rencontre avec Serge Brignoni. Invité encore 
une fois à la Sécession berlinoise, il exposa ses œuvres dans 
l’exposition d’automne.

1931	� Epouse Alice Rahon, fille d’un peintre, elle est elle-même 
peintre et auteure de poésie.

1934	� Première exposition personnelle de Paalen à la Galerie Vi-
gnon (Paris), où il rencontre Paul Éluard et Max Ernst.

1936	� I l  rejoint le groupe surréaliste suite aux rencontres 
à Paris,  avec Peggy Guggenheim, André Breton, Ro-
land Penrose et Christian Zervos. Grandes expositions 
à Paris à la Galerie Pierre (aux côtés de Pablo Picasso, Wassily 
Kandinsky, Fernand Léger, Max Ernst, Yves Tanguy, Man Ray, 
Jean Arp, Alberto Giacometti….). Exposition Dada Fantastic 
Art and Surrealism au Museum. André Breton l’invite à partici-
per à l’International Surrealist Exhibition.

1937-1938	  
Retour à Sagan. Il introduit la technique du fumage auto-
matique en 1938, une technique risquée avec laquelle on 
noircit la toile en dessinant et en peinant avec une flamme 
suintante. Exposition Internationale du Surréalisme à la Galerie 
Beaux-Arts de Paris et André Breton lui consacre une exposi-
tion personnelle à la Galerie Renou et Colle.

1939	� Inquiet de l’évolution du climat politique en Europe, Paalen 
part pour le Etats-Unis avec son épouse. Ils acceptent l’invita-
tion de Diego Rivera et Frida Kahlo au Mexique, qui devient 
la seconde patrie du couple qui y retrouve en cette période 
de nombreux surréalistes et artistes fuyant le fascisme.

1940-1942	  
Exposition à la Galería de Arte Mexicano à Mexico avec des 
artistes mexicains. Rupture avec le Surréalisme et André Bre-
ton

1945	� Deux importantes expositions sont organisées à New-York 
par Peggy Guggenheim et à la Nierendorf Gallery.

En 1947	�  Divorce avec Alice Rahon. Wolfgang Paalen obtient la 
citoyenneté mexicaine. Exposition collective avec Picasso, 
Masson, Magritte et Domínguez organisée par le mar-
chand d’art Aimé Maeght à Paris.

1951	�  Le groupe Dynaton réunissant Lee Mullican, Gordon Onslow 
Ford et Wolfgang Paalen est créé à San Francisco.

1952-1954	  
Retour à Paris. Grand succès de ses expositions à la Galerie 
Pierre (1952) et en 1954 à la Galerie Galanis-Hentschel.

1955-1959	  
Paalen retourne au Mexique et s’installe à Tepoztlán au pied 
du volcan Popocatepetl. Mariage avec Isabel Marín (1957). 
Tourmenté par la dépression et souffrant de maladies chro-
niques et de crises de paludisme, Wolfgang Paalen se suicide 
à Taxco le 24 septembre 1959.
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Lors de sa rupture avec le surréalisme orthodoxe d’André Breton (1941), Paalen 
est installé au Mexique. Il est fasciné par la culture précolombienne tout autant 
que par la géologie du Mexique contemporain « la grandeur morose de ce haut-
plateau ou la mort est constamment plus présente que la vie, sa singulière qualité 
astéroïde ». A Mexico, il fonde la revue Dyn (1941- 1944) qui reflète l’orientation 
de ses recherches vers des formes totémiques, l’art des Indiens et leur symbo-
lisme cosmique.�  
�  
En 1950, il renoue avec Breton et séjourne deux années à Paris (1952-1954). 
Notre tableau est marqué par l’Abstraction Lyrique ambiante, les préoccupa-
tions cosmogoniques étant radicalement épurées. On remarquera la grande 
parenté avec l’œuvre datée de la même année et offerte par Paalen à Elisa 
Breton « Entre chien et loup » (ancienne collection André Breton). Paalen subs-
titue à la perception visuelle traditionnelle des peintres, le surgissement 
d’images intérieures, qui se formalisent ici en signes telluriques et cosmiques.
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33	� Wolfgang PAALEN (1907 – 1959)
Composition, 1954�  
Huile sur toile.�  
Monogrammée et datée en bas à gauche.�  
195 x 130 cm�  
Sur une étiquette André Chenue Transports Internationaux : 
« Carrington Eleonora, Madame Géo Dupin, Sans Titre »

Provenance :�  
- Collection Particulière, Paris�  
- Vente Loudmer, Drouot, Paris 17/06/1989, lot n°40.�  
�  
Bibliographie :�  
Andreas Neufert, Catalogue Raisonnédes peintures, objets et scuture 
de W.Paalen (Im Inneren des Wals), Editions Springer Wien/New 
York, 1999, reproduit sous le n°54.10.

100 000 / 150 000 €
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34	� Vladimir Grigorievic WEISBERG (1924 – 1985)
Pyramids and short columns�  
Huile sur toile.�  
Signée et datée 73 en haut à droite.�  
58 x 63 cm

Autodidacte et passionné, Weisberg est aujourd’hui reconnu 
comme l’un des maitres de l’art non-officiel soviétique des années 
60-70. Bien que son travail se soit toujours distancié du « Réa-
lisme social » attendu des autorités, Weisberg devient membre de 
l’Union des Artistes de l’URSS à la fin des années 60, statut qui lui 
permet de travailler et de recevoir des commandes de l’état.�  
�  
L’artiste passera sa vie à questionner la place de la couleur dans 
sa peinture. Après sa participation à l’exposition avant-gardiste 
du Manège en 1962, Weisberg se lance dans une recherche artis-
tique du Blanc sur Blanc et devient le peintre de l’invisible, le 
Giorgio Morandi Russe. Les nuances de blancs et les gris révèlent 
les volumes mis en lumière grâce à une multitude de petites 
touches vibrantes dévoilant silencieusement les formes dépolies 
des objets émergeant d’un brouillard énigmatique.�  
�  
Sa première exposition personnelle a lieu à Paris en 1984, un 
triomphe auquel l’artiste n’assiste pas par peur des représailles 
politiques. En URSS, la première exposition personnelle de l’ar-
tiste n’aura lieu que trois ans après sa mort, en 1988.

10 000 / 15 000 €
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« J’ai toujours prétendu n’appartenir à aucun mouvement. Alors j’ai 
réfléchi et je peux dire maintenant que ce que je fais, c’est de la peinture 

humaniste. »

Claude VERLINDE (1927-2020)

27 juin 1927	  
Naissance de Claude Verlinde, artiste français d’ascendance 
flamande.

Années 40	  
Il entre en qualité d’apprenti-sculpteur dans un atelier de 
création de motifs religieux, puis assiste le Directeur de 
l’Ecole des Beaux-Arts de Caen pour la restauration de l’Eglise 
Saint-Pierre de Caen. 

1947	� Verlinde intègre l’Ecole des Beaux-Arts de Paris, dans la Gale-
rie des Antiques et l’Atelier de Souverbie. Il suit des cours de 
dessin à l’atelier de la grande Chaumière.

En 1955	�   
Verlinde s’installe à Vallauris. Il travaille en qualité de déco-
rateur le matin chez différents potiers réservant ses après-
midis pour peindre.

Fin des années 50	  
Son style s’affirme. C’est un dessinateur extraordinaire. Il se 
perfectionne dans l’usage des couleurs.

1956	� rencontre Robert Tatin, s’exerce à l’Art Brut, qu’il abandonne 
bientôt.

1957	� Epouse Marie-Thérèse Langard dont il aura un fils Gilles.

1960	� Retour à Paris. Libéré de tout courant, il se décrit comme 
étant un peintre humaniste. Il est reconnu comme le maitre 
du réalisme fantastique.

1965	� Illustration de Pierrot mon ami de Raymond Queneau.

1972	� Médaille d’or des Artistes Français 1972

1988	� Produit les décors et les costumes pour le tricentenaire de 
Marivaux « Les jeux de l’amour et du hasard » et « Le legs » à 
la Comédie Française.

1989	� Chevalier des Arts et des Lettres 1989, exposition personnelle 
pour le bi-centenaire de la Révolution Française à Galerie de 
la Place Beauvau, Paris.

Octobre 2015-Janvier 2016	 
Exposition personnelle en Allemagne, Autriche et Suisse

2020	� Décès de l’artiste.
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35	� Claude VERLINDE (1927 – 2020)
La ville, 1962�  
Huile sur toile.�  
Signée et datée en bas à droite.�  
72 x 184 cm

Provenance :�  
Acquis en 1985-1986.�  
�  
Expositions :�  
- Claude Verlinde, Galerie BP, Bruxelles, 1988�  
- Claude Verlinde, peintre et visionnaire, exposition itinérante en 
Allemagne, Autriche et Suisse, 2016, reproduite dans le catalogue 
de l’exposition.

5 000 / 8 000 €



115GROS & DELETTREZ - ART MODERNE & CONTEMPORAIN - 20 JUIN 2023

Fasciné par la peinture de Bosch, Bruegel et de Cranach, Verlinde associe le métier raffiné de la peinture ancienne 
à un imaginaire fantastique peuplé de démons et de créatures fantomatiques issues d’un bestiaire romantico-mé-
dieval. Proche des surréalistes dans sa quête de désirs refoulés, Verlinde élabore une peinture étrange et onirique 
que l’artiste résume ainsi  : « l’apparence c’est cela même qui agit et qui vit, qui pousse la dérision de soi-même 
jusqu’à me faire sentir que tout n’est que feu follet, danse des esprits et tien de plus ». 
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36	� Claude VERLINDE (1927 – 2020)
Intériorité�  
Huile sur toile.
Signée en bas à droite.�  
116 x 89 cm

Provenance: �  
Acquis en 1980 à la Galerie d’Art de la place Beauvau (Jean Minet), 
Paris.�  
�  
Expositions :�  
- Claude Verlinde, Galerie BP, Bruxelles, 1988�  
- Claude Verlinde, peintre et visionnaire, exposition itinérante en 
Allemagne, Autriche et Suisse, 2016, reproduite dans le catalogue 
de l’exposition.

15 000 / 20 000 €
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NOTES
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commission acheteur.

L’état des lots
Nous sommes à votre disposition pour vous fournir un rap-
port détaillé sur l’état des lots. Tous les biens sont vendus 
dans l’état dans lequel ils se trouvent au moment de la vente 
avec leurs imperfections ou défauts. Les dimensions, les cou-
leurs et les poids des objets sont donnés à titre indicatifs et 
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de ses caractéristiques et de ses éventuelles réparations ou 
restaurations. Il ne sera admis aucune réclamation une fois 
l’adjudication prononcée.
[Montres et bijoux]
-  Les cadrans restaurés ou repeints, constituant une mesure 

conservatoire et non un vice, ne seront pas signalés. L’état 
des bracelets ainsi que l’étanchéité des montres à fond vis-
sé ne sont pas garantis, ainsi que l’authenticité des boucles 
déployantes ou des boucles à ardillons. Il est à noter que 
la plupart des montres résistantes à l’eau ont été ouvertes 
pour identifi er le type et la qualité du mouvement.

-  On ne peut garantir que ces montres soient encore résis-
tantes à l’eau et il est conseillé à l’acheteur de consulter un 
horloger avant d’utiliser l’objet.

-  Les dimensions des montres sont données à titre indicatif.
-  L’absence d’indication de restauration ou d’accident n’im-

plique nullement qu’un bijou soit exempt de défaut.
-  Les pierres précieuses et fi nes peuvent avoir fait l’objet de 

traitements destinés à les mettre en valeur. (Ex. : huilage des 
émeraudes, traitement thermique des rubis et des saphirs, 
blanchissement des perles).

-  Ces traitements sont traditionnels et admis par le marché 
international du bijou.

-  Vu la recrudescence des nouveaux traitements, les pierres 
présentées pendant la vente sans certifi cats sont vendues 
sans garantie quant à un éventuel traitement.

-  Il est précisé que l’origine des pierres et la qualité (couleur 
et pureté des diamants) refl ètent l’opinion du laboratoire 
qui émet le certifi cat. Il ne sera admis aucune réclamation 
si un autre laboratoire émet une opinion diff érente, et ne 
saurait engager la responsabilité du commissaire-priseur et 
de l’expert.

-  Les bijoux annoncés dans notre catalogue en or jaune ou or 
gris sans mention de titrage sont toujours en or 18k, c’est-à-
dire 750 ‰ - Or 14k : 585 ‰ - Or 9k : 375 ‰.

[Tableaux]
-  Le ré-entoilage, le parquetage ou le doublage constituant 

une mesure conservatoire et non un vice ne seront pas si-
gnalés. Les dimensions sont données à titre indicatif.

Exposition avant la vente
L’exposition précédant la vente est ouverte à tous.
GROS & DELETTREZ s’eff orce d’exposer les objets de la ma-
nière la plus sûre dans un souci de sécurité. Toute manipula-
tion d’objet non supervisée par la société GROS & DELETTREZ 
se fait à votre propre risque.
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phone ou par l’intermédiaire d’un tiers. Les enchères seront 
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visible pendant les enchères à titre purement indicatif, seul le 
prix en euros faisant foi.

Comment enchérir en personne
Pour enchérir en personne dans la salle, il est recommandé 
de se présenter auprès de la société GROS & DELETTREZ 
avant que la vente aux enchères ne commence.
Chaque enchérisseur devra s’enregistrer auprès de la socié-
té GROS & DELETTREZ avant la vacation en fournissant ses 
coordonnées et des garanties bancaires. Il se verra ensuite 
attribué un numéro d’enchérisseur nécessaire pour la vente.
S’il existe le moindre doute concernant le prix ou l’acheteur, 
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diriger la vente.
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avertis que vous enchérissiez au nom et pour le compte 
d’une tierce personne en nous fournissant un mandat régu-
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ORDRES D’ACHAT
Si vous ne pouvez pas assister à la vente nous serons heureux 
d’exécuter des ordres d’achat donnés par écrit à votre nom. 
Ce service est gratuit et confi dentiel. Les lots sont achetés au 
meilleur prix, en respectant le prix de réserve et les autres en-
chères. Dans le cas d’ordres identiques, le premier arrivé aura 
la préférence. Indiquez toujours une limite à ne pas dépasser, 
les off res illimitées ou d’ « achat à tout prix » ne seront pas 
acceptées. Les ordres d’achat doivent être donnés en euros.
Vous trouverez à la fi n de ce catalogue un formulaire d’ordre 
d’achat.

Les ordres écrits peuvent être :
•  Envoyés par e-mail : contact@gros-delettrez.com
•  Remis au personnel sur place.
Vous pouvez également laisser des ordres d’achat par télé-
phone mais ceux-ci doivent être confi rmés par écrit avant la 
vente. Afi n d’assurer un service satisfaisant aux enchérisseurs, 
il vous est demandé de vous assurer que nous avons bien 
reçu vos ordres d’achat au moins 24h avant la vente.

Enchérir à distance
Si vous ne pouvez être présent le jour de la vente aux en-
chères, vous pouvez enchérir directement : 
•  par téléphone. Etant donné que le nombre de lignes télé-

phoniques est limité, il est nécessaire de prendre des dispo-
sitions au moins 24h avant la vente pour obtenir ce service 
dans la mesure des disponibilités techniques. 
Nous vous recommandons également d’indiquer un ordre 
d’achat de couverture que nous pourrons exécuter en 
votre nom au cas où nous serions dans l’impossibilité de 
vous joindre.

•  sur nos plateformes en ligne («Live» et «Online») parte-
naires : 
-> Drouot Digital : 1,5% HT de frais supplémentaires 
-> Invaluable : 3% HT de frais supplémentaires

LA VENTE
Conditions de vente
Comme indiqué ci-dessus, la vente aux enchères est régie 
par les règles fi gurant dans ce catalogue. Quiconque a l’in-
tention d’enchérir doit lire attentivement ces conditions. 
Elles peuvent être modifi ées par affi  chage dans la salle des 
ventes ou par annonces faites par la personne habilitée à 
diriger la vente.
Accès aux lots pendant la vente
Par mesure de sécurité, l’accès aux lots sera interdit pendant 
la vente.

Déroulement de la vente
L’ordre du catalogue sera suivi pendant la vente. Les en-
chères commencent et se poursuivent au niveau que la 
personne habilitée à diriger la vente juge approprié. Celle-ci 
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du vendeur à concurrence du prix de réserve.
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Résultats de la vente
Si vous voulez avoir des renseignements sur les résultats de 
vos ordres d’achat, veuillez contacter :
GROS & DELETTREZ : +33 1 47 70 83 04
www.gros-delettrez.com

Paiement
Le paiement doit être eff ectué immédiatement après la 
vente. Le paiement peut être eff ectué :
•  En espèces en euro dans les limites suivantes : 750 euros 

pour les commerçants. 1 000 pour les particuliers français. 
10 000 euros pour les particuliers n’ayant pas leur domicile 
fi scal en France sur présentation d’une pièce d’identité et 
justifi catif de domicile.

•  Par carte de crédit visa ou mastercard.
•  Par virement en euro sur le compte : 

GROS ET DELETTREZ : 22 rue Drouot - 75009 Paris 
Domiciliation : BNP PARIBAS A CENTRALE 
Code banque : 3 0004 
Code agence : 00828 
N°compte : 00011087641 
Clé RIB : 76 
IBAN : FR76 3 000 4008 2800 0110 8764 176 
BIC : BNPAFRPPPAC 
Siret : 440 528 230 00012 
APE 741A0 
N° TVA Intracommunautaire : FR 54 440 528 230

Enlèvement des achats
Les achats ne pourront être enlevés qu’après leur paiement. 
Tous les lots pourront être enlevés pendant ou après la va-
cation sur présentation de l’autorisation de délivrance du 
service comptable de la société GROS & DELETTREZ. Nous 
recommandons vivement aux acheteurs de prendre livrai-
son de leurs lots après la vente.
Excepté pour les ventes de bijoux et de mode, l’étude se ré-
serve la possibilité que les lots descendent au Magasinage 
de Drouot (service payant).

Exportation des biens culturels
Des certifi cats d’exportation pourront être nécessaires pour 
certains achats et, dans certains cas, une autorisation doua-
nière pourra être également requise. L’état français a faculté 
d’accorder ou de refuser un certifi cat d’exportation au cas 
où le lot est réputé être trésor national. GROS & DELETTREZ 
n’assume aucune responsabilité du fait des décisions admi-
nistratives de refus de certifi cats pouvant être prises. Sont 
présentées ci-dessous les catégories d’œuvres ou objets 
d’art et les seuils de valeur respectifs au-dessus desquels un 
certifi cat pour un bien culturel peut être requis pour que le 
lot puisse sortir du territoire français :
•  Meubles et objets d’ameublement, tapis, tapisseries, horlo-

gerie ayant plus de 50 ans d’âge : 50 000 euros.
•  Livres de plus de 100 ans d’âge 50 000 euros.
•  Estampes, gravures, sérigraphies et lithographies origi-

nales et affi  ches originales ayant plus de 50 ans d’âge 
15 000 euros.

•  Incunables et manuscrits, y compris cartes et partitions 
1 500 euros.

•  Archives de plus 50 ans d’âge.

Droit de préemption
L’état peut exercer sur toute vente publique d’œuvre d’art un 
droit de préemption sur les biens proposés à la vente, par 
déclaration du ministre chargé de la culture aussitôt pronon-
cée l’adjudication de l’objet mis en vente. L’état dispose d’un 
délai de quinze jours à compter de la vente publique pour 
confi rmer l’exercice de son droit de préemption. En cas de 
confi rmation, l’État se subroge à l’adjudicataire. 
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